TRANSPARENCIA DE LAS COMISIONES QUE CONFORMAN PLAGEL
Nombre de la Comisión: Voto Adelantado Informe Mensual: Junio 2024
· Proceso de Voto Para los Panameños Residentes en el Extranjero (RERE)

· Proceso de Voto Para los Panameños Residentes en el País (REVA)
OBJETIVO: Garantizar El voto adelantado, para los panameños residentes en el extranjero (RERE) y para los panameños que residen en el país (REVA) según lo dispuesto en el artículo 12 del Código Electoral y el Decreto que Reglamenta las Elecciones Generales del 2024.
	TAREAS A DESARROLLAR 

	PORCENTAJE DE AVANCE

	Porcentaje de avance de la Comisión Voto Adelantado:

A continuación, se detallan los hitos más relevantes que se han ejecutado de enero a junio de 2024.
Para el mes de Enero:


	99%

	· Para el mes de enero de 2024, Se participo en las reuniones de trabajo para la generación del Padrón Final, entre las cuales se encuentra en el RERE Y REVA.

· se sostuvieron reuniones con la comisión de sistematización del Proceso, en la cual se trataron temas sobre la aplicación de voto por internet, referente a las validaciones que se tiene prevista para la aplicación como lo son validación Biométrica facial, la confirmación de recepción del correo de notificación (inicia de la votación), el acceso a la ruta del módulo y un PIN de seguridad. Se preciso sobre el periodo de escrutinio, el registro de los miembros de la mesa, la generación del Acta de escrutinio, la validación de la grabación de la data en el USB, el uso de tarjetas y el proceso de escrutinio de las dos mesas.

· Se procedió a realizar un simulacro controlado, con personal de la comisión, utilizando solo correos personales de ser posible con dominio @Gmail, con relación a esta prueba nos mantenemos a la espera de los resultados e inmediatamente se decidió realizar otro simulacro controlado con una mayor participación de colaboradores para los días de carnavales y así lograr descartar todas las fallas posibles.

· En adición a lo anterior, se precisaron algunas actividades con miras a la presentación y demostración del sistema de voto por internet a los representantes técnicos de los partidos políticos y candidatos por libre postulación.

· Se efectuó una revisión del Decreto del Sistema de Voto por Internet, donde se aclararon algunos aspectos técnicos para que sean incluido en el documento, así como la entrega del Código Fuente para revisión la cual se previó entre el 5 de febrero al 19 de febrero de 2024.

· A nivel de la Comisión se efectuó un a revisión integral de las tareas por ejecutar, el orden de prioridad e importancia con miras a garantizar la logística y actividades necesarias para el proceso de votación y escrutinio de las mesas del RERE Y REVA.

Nota: Se realizaron ajustes en las fechas de algunas reuniones con algunas Comisiones en el intervalo de Octubre de 2023 a 2024.


	100%


	Para el mes de Febrero:

· Se realizó reuniones con la Comisión de Transparencia (Observadores nacionales) con miras a coordinar las próximas fechas relevantes en el proceso de Votación y escrutinio donde dicha comisión podría participar como observadores de dichos eventos.

· Se realizó reunión de coordinación con la Comisión de Observadores Internacionales   con la finalidad de que participen en próximas fechas de los procesos de Votación y escrutinio donde dicha comisión podría participar como observadores de dichos eventos.

· Se está trabajo en los borradores de instructivo de Miembro de Mesa del RERE y REVA, Borrador de Decreto para el proceso de Votación y Borrador del instructivo del proceso de escrutinio
· Se remitieron las notas malos partidos políticos y los de libre postulación para que nos remitan los nombres de sus representantes que participaran en el evento de escrutinio de los votos en las mesas de votación.

· Se procedió a realizar un simulacro controlado del 11 al 14 de febrero, con la participación de colaboradores de varios Departamentos del Registro Civil, el cual arrojo como resultado algunas deficiencias que el proveedor corrigió una vez enviado el informe.
Para el mes de Marzo:
· Se realizó entrevista por Eco TV en el cual se explicó por parte de los responsables de la Comisión de Voto Adelantado sobre las fases de preparativos para las votaciones, escrutinio de estas mesas adelantadas del RERE y REVA.

	

	· Se participó en entrevista por Sertv en el cual se explicó la fase en la que se encuentra el proceso de Voto Adelantado.
· Se realizó entrevistas para la selección de los miembros de mesa del RERE Y REVA y la Junta de escrutinio los cuales fueron seleccionados y se capacitaron en cuanto al proceso y funcionamiento de las Mesas.
· Se acondicionaron las urnas acrílicas, confección de viniles y cajitas con cerradura.
· Se realizaron múltiples reuniones con en el equipo tecnológico y seguridad informática para la revisión del funcionamiento del sistema para el proceso de voto adelantado.

· El 13 de marzo de 2024, conforme al calendario electoral se publicó el aviso de los miembros de las mesas del RERE, REVA y su Junta Especial.

· El 18 de marzo de 2024, se llevó a cabo la presentación de los componentes del sistema de voto por internet al Consejo Nacional de Partidos Políticos.  Este acto se llevó a cabo en conjunto por la Comisión de Voto Adelantado, la Comisión de Sistematización del Evento y la Comisión de Seguridad Informática.
· El 22 de marzo se efectuó capacitación a los miembros principales de las mesas del RERE Y REVA.
· El 25 de marzo de 2024 se llevó a cabo la instalación de las mesas del RERE Y REVA, entrega de las credenciales, así como la verificación de los componentes del sistema de voto por internet, los componentes de la aplicación de voto por internet en los servidores de autenticación, almacenamiento y respaldo. A través de un simulacro al Comité Técnico del Consejo Nacional de Partidos Políticos, en presencia de los miembros de las mesas del RERE y REVA y de los representantes de los partidos políticos y candidatos por libre postulación. Este acto se llevó a cabo en conjunto por la Comisión de Voto Adelantado, la Comisión de Sistematización del Evento y la Comisión de Seguridad Informática.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

	

	· Dentro del plan de trabajo de la Comisión se ha desarrollado un plan de prueba del funcionamiento del sistema de voto por internet para la revisión del funcionamiento de la aplicación y el comportamiento en los diferentes dispositivos al realizar la votación.
· Se solicitaron compras de mobiliario para el recinto de la mesa de votación, y de respaldo para el funcionamiento de dicha mesa.
Para el mes de Abril:
· Se llevaron a cabo simulacros y pruebas a los miembros de las Mesas del RERE y REVA sobre el funcionamiento del Sistema de Voto por internet, en su etapa de configuración del evento (Carga de boleta de votación, padrón electoral, extracción de los votos y escrutinio), llevándose con éxito su funcionamiento.
· Coordinación con Infraestructura, Seguridad, Comisión de Sistematización del Proceso y la Comisión de Voto Adelantado referente a las adecuaciones del recinto de votación de las mesas del RERE y REVA; así como el protocolo para el movimiento y custodia del Rack de escrutinio. 
· 17 de abril de 2024, se sostuvo reunión con el equipo de Junta Nacional de Escrutinio para explicar a detalle el proceso de voto adelantado del RERE y REVA, las corporaciones electorales, y el funcionamiento de la Junta de Voto Adelantado. 
· El 21 de abril de 2024 se llevó a cabo un último simulacro a los Representantes Técnicos del Consejo Nacional de Partidos Políticos y candidatos Presidenciales a la Libre Postulación, en presencia de los miembros de las Mesas del RERE y REVA, La Comisión de Sistematización del Proceso, Seguridad Informática, Auditoria Interna y la Comisión de Voto Adelantado.

· Modificación del Decreto General de Elecciones, en cuanto a la fecha de creación del evento de votación por internet del 13 de abril de 2024, quedando para el 22 de abril de 2024, como fecha para la creación del evento de Votación para las mesas del RERE y REVA, según los Decreto 24 del 12 de abril de 2024 y el Decreto 30 de 19 de abril de 2024. 

	

	· Se remitió a los electores de la Mesa de Voto adelantado en el extranjero y Voto adelantado en el país el instructivo de voto por internet previo al proceso de votación.
· El mismo 22 de abril de 2024, se efectuó la entrega de los equipos y suministros compartidos y propios de las mesas del RERE y REVA, incluyendo los materiales generales de cada mesa.

· Siguiendo el Calendario Electoral iniciaron las votaciones adelantadas por internet del 23 de abril al 2 de mayo de 2024. En estas mismas fechas los miembros de las mesas tanto del RERE como la del REVA se instalaron a partir de las 5:00 p.m. para generar los reportes de la cantidad de electores que emitieron su voto y levantar un acta de la referida actuación, misma que quedaba publicada en el recinto de votación. En adición a lo anterior podemos indicar que se contó con la presencia de los observadores nacionales (Defensoría del Pueblo) e internacionales (OEA). El sistema envió de forma automática correo a los electores con el link y el código de acceso para el proceso de votación.
· El 25 de abril se publica aviso, donde se publican los reemplazos de algunos miembros de la Junta de Voto Adelantado.
· Se elaboró los modelos las actas de apertura del proceso, actas de votos emitidos diarios y el acta de cierre del proceso de votación del RERE y REVA.    
· Se realizó la solicitud y entrega de credenciales para los miembros de la Mesas de Voto Adelantado, Miembros de Junta especial y sus representantes de partidos políticos y libre postulación correspondiente y delegado electoral participante, adicional a sus respectivos carnés de acceso y permiso de ingreso de sus vehículos.

· El 30 de abril de 2024 en horas de la mañana se realizó capacitación para los miembros de la Junta Especial, representantes de partidos y libre postulación según el instructivo de Mesa para presidente.
·  El 30 de abril de 2024 en horas de la tarde, se realizó reunión con los Observadores internacionales para su participación en las mesas del RERE y REVA. 

	100%

	Para el Mes de Mayo:
· El 2 de mayo se realizó el retiro de los materiales generales, y el acta para la Junta Especial, para su posterior entrega el día 5 de mayo a dicha Junta que se instaló en el mismo recinto.

· Se concluyeron las votaciones adelantadas por internet 2 de mayo de 2024. En el cual se realizó el acta de cierre en presencia de los partidos políticos, observadores nacionales e internacionales, depositando la información de los electores en los correspondientes usb y dentro de las urnas hasta el 5 de mayo.
· Se realizaron las coordinaciones necesarias para el buen funcionamiento y atención del personal en las áreas del recinto (planta eléctrica, transporte del personal).
· El 5 de mayo se realizó la apertura de las mesas de voto adelantado en el país, voto en el extranjero en la cual se escrutaron los votos y se levantaron las actas de Mesa correspondientes para su posterior entrega a la Junta Especial de Escrutinio. Una vez levantada el acta por parte de la Junta Especial de Escrutinio se procedió a hacer su formal entrega a la Junta Nacional de Escrutinio.
Para el Mes de Junio:
· Se compartió el instructivo utilizado para las mesas del RERE y REVA con la comisión de capacitación.
· Se compartió video del voto por internet con la comisión de capacitación.
· Se están confeccionando certificados para los miembros de las mesas del RERE y REVA.
· Se confecciono modelo de desempeño personalizado para los miembros de las mesas de RERE y REVA.

	100%


	Actualización en el Servidor el Project de la Comisión y sus Cuadros de Productos, se actualizó el MS-Project al mes de Junio de 2024.
	93%



Responsable de la Comisión: Sharon Sinclaire de Dumanoir
Co-Responsable de la Comisión:  Kathia Fletcher Sevillano
Responsable Subcomisión Voto en el Extranjero:   Héctor Ramea Muñoz
Co-Responsable Subcomisión Voto en el Extranjero: Isis Nuñez
Responsable Subcomisión Voto Adelantado en el País: Alberto Gordón
Co-Responsable Subcomisión Voto Adelantado en el País:  Elizabeth Valencia.

